

NÚM. 19.139

Inscripción en Córdoba.
Corto de España.
Extranjero.

Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6 »
Semestre. 10 »
Año. 30 »

MIÉRCOLES 1 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV



UN AÑO MÁS Y UN AÑO MENOS

1913

Cada año, durante sesenta y tres, el decano de las letras cordobesas don Manuel García Lovera, nuestro querido y respetado Director, publicaba el día 1.º de Enero, en este mismo lugar, un artículo sereno, correcto, en el que confirmaba el programa abierto por el DIARIO DE CORDOBA desde su fundación.

Hoy, por encontrarse enfermo, no puede realizar el gratísimo trabajo, y para no interrumpir la costumbre, dispone que hagamos nosotros, considerando que, setado en absoluto el programa, cumpliremos con el deber de honor cometido.

Ya que en Córdoba todos vives como en familia y ya que don Rafael García Lovera disfruta del cariño y la consideración de todos, podemos decir que con emoción mi sincera cumplimos el encargo de nuestro venerable Director de renovar en este Año Nuevo el programa del DIARIO DE CORDOBA, sin poner al pie del trabajo las iniciales tras las que modestamente se ocultaba el respetable letrado de los periodistas de nuestra población.

Hacemos votos fervientes por el mejoramiento de la salud de don Manuel García Lovera, nuestro muy querido Director, y empezamos nuestro trabajo, que habeis breve, muy breve, porque en la memoria de nuestros favorecedores está la vida del DIARIO en el año que ayer terminó.

Seguimos observando, en la modificación de forma, de presentación, el programa que en esta primera columna se publicó en el año de 1850, insistiendo siempre en la defensa de los intereses de Córdoba.

Obligados estamos a renovar nuestra gratitud al público por el creciente ayo con que nos favorece, pues de continuo recompensa con largueza la labor que en su honor realizamos.

En el año anterior, bajo la competentísima gerencia de don José Osuna Pineda, cumpliendo sus indicaciones, el DIARIO publicó detenidas informaciones, profusamente ilustradas muchas de ellas, acerca de los sentidísimos asuntos de la capital y de otros asuntos también importantes, atento siempre a contribuir al mejoramiento moral y material de la población. A los pueblos se extendieron estas informaciones, y el público nos favoreció siempre.

Al entrar en el año de 1912, LXIV de su fundación, el DIARIO se encontraba desahogado de sí mismo, porque entiendo que ha cumplido su deber, y muy reconocido a las corrientes de la capital y la provincia por el apoyo que le concede.

Tenemos la esperanza de que las efectuosas relaciones entre el DIARIO y Córdoba aumentarán aún más en el año que comienza.

Para terminar, reproducimos brevemente la historia de la fundación del DIARIO DE CORDOBA, con las mismas palabras de nuestro venerable Director don Rafael García Lovera en el principio de cada año la reproducción de este mismo lugar:

Era el año de 1850 cuando al citar, como tenía costumbre diariamente, el flor de estas lencas la casa del que era solo entonces Conde de Hornos, le dije que:

—Hoy deseaba más que nada que viniese.

—¿Por qué?

—Esta noche pasa de mi vida el año pensando en ti.

—¿La causa?

—En Córdoba vivimos a mala manera sin un periódico serio, sano y político, si bien muy católico, donde cada una publica lo que le importa, muy defensor de los intereses morales y materiales de esta capital y provincia, respetando con todas las leyes duradas y

que no tome parte en polémicas personales y envenenadas que rebajan la prensa y dan muy mal ejemplo a los pueblos.

A esta especie de programa le añadí:

—Eso mismo he pensado algunas veces. Pero hablémoslo de la manera de llevarlo a efecto.

—Para eso es preciso que hables con tu padre, por si está conforme con ser el editor; puedes decirle que para esta empresa yo estoy dispuesto a coadyuvar con todas mis fuerzas. Después de luego no sólo haré eficaz recomendación a todos mis amigos, sino que tomaré sus suscripciones por mi cuenta exclusiva y cuyos nombres conservaré en mi archivo como recuerdo.

Le ofrecí tener la conferencia con mi señor padre, que aceptó la idea y me encargó la redacción del prospecto. Al día siguiente, le daré cuenta de todo al señor Conde, quedé este muy satisfecho de la manera como había interpretado en dicho prospecto su pensamiento y del plan expuesto en él, que viene desarrollándose desde ya con el corriente sesenta y cuatro años.

EL TIEMPO

Las doce campanadas de la noche del 31 de Diciembre sepultaron al año de 1912, y al momento surgió el nuevo año de 1913.

Este admirable prodigio lo llegó a realizar el tiempo.

Y qué es el tiempo?

El tiempo es ese enorme coloso que todo lo abraza con sus hercúleos brazos; que todo lo modifica, que todo lo altera, que todo lo destruye.

Nada escapa a su poderoso influjo; pues él marca la actividad, así como la decadencia.

El tiempo corre con velocidad increíble y en sus continuas evoluciones ofrece siempre lo mismo: la vida luchando con la muerte, el dolor con la alegría y el fuere con el desgraciado.

Con el tiempo brotan las bellas flores en los pintorescos valles y también cae la blanca nieve en las faldeas de las montañas; con el tiempo brotan las verdes hojas de los árboles y también son arrastradas en revuelto torbellino por el viento; con el tiempo se levantan las embravecidas olas en el Océano y también las suaves brisas llegan a impulsar las ligeras velas, que parecen en la azulada extensión de los tranquilos mares preciosas gaviotas.

Y la esperanza bella presenta al alma nubladas nubes, encantadores vergeles, cristalinas lagos, blancos cordilleros, amorosas palomas, juguetonas y parleras aves que con sus deliciosos trinos hacen que se recoja el corazón... y dicho sería el hombre si esas nubes no presentaran el color plomizo; si esos vergeles no los azotara el invierno crudo; si los lagos no se enturbiaban; si los corderos no murieran cuando falta la yerba de los valles; si las palomas no oyeran heridas por el plomo mortal del cazador; si los pajarillos no huieran aterrados al contemplar el fulgor siniestro de la tempestad.

Pero si el tiempo no ofreciera esas diversas mutaciones, el alma no llegaría a apreciar lo bello, lo sublime, lo grandioso, porque carecería de términos de comparación.

Si no existiera la enfermedad no podríamos apreciar el beneficio inmenso de la salud; si las tinieblas no mortificaran nuestro ser, no nos alegraría la luz.

Los colores se realizan con las sombras; las notas agudas con las graves y las brisas suavizan los rigores del calor.

Si esto sucede en el orden físico, también en el mundo moral hacen prodigios las mutaciones que atesora el tiempo; pero los hombres poco provecho sacan de ese factor tan importante de la vida.

El tiempo es oro, dice el comerciante; pero el oro es precisamente lo que causa su esclavitud.

El tiempo es bello, asegura el libertino; pero los inmundos placeres llegan a marchitar las bellas flores que brotan en su corazón.

El tiempo no debe perderse, dice el ambicioso, y desde el alto pedestal, al que le subió su esfuerzo, se precipita en el abismo.

El tiempo es un tesoro para el sabio, una joya inestimable para la mujer que adora la virtud, una fuente de riqueza para el hombre honrado y un castigo para el que busca su degradación.

¿Qué triste es la frase: «El tiempo que revela la pereza y el vicio de la propia dignidad»!

Si todas las horas, minutos y segundos que marca el tiempo, se aprovecharan en hacer el bien, en perseguir la injusticia, en propagar la verdad, en destruir los odios y rivalidades... ¡qué distinta sería la suerte de la humanidad!

Pero sólo se sueña con la ambición, con los placeres, con la ociosidad y se hace guerra cruel al trabajo y al egoísmo y se distancia con el sagrado nombre de la libertad.

Y el tiempo corre y marcha sin cesar y como no le damos el bien que nos reclama, por esto no cesan nuestros sufrimientos, se multiplican nuestros errores, se van gestando nuevas energías y nosotros mismos nos sacamos para nuestra alma la fuente de la vida.

Despierten los hombres de su profundo sueño y mediten que al tiempo le sucede la eternidad y la dicha o el dolor que no termina; los labremos nosotros mismos gravando el proceso de nuestra responsabilidad para con Dios en las severas páginas del tiempo.

Lcdo. Juan Cuevas Romero,
Capellán del regimiento de lanceros de Villavieja,
Enero 1913.

Balace literario cordobés de 1912

LA PRENSA

Periódicos de la provincia. Periódicos de la provincia. Periodistas cordobeses en Madrid.

Como actualmente en la prensa está reflejado casi todo el movimiento intelectual de las poblaciones, a ella dedicaremos la primer parte de este Balance literario.

No fue escaso el movimiento periodístico en Córdoba durante el año 1912, por el que aparecieron varias publicaciones de muy diverso carácter y los diarios locales, casi todos relativamente antiguos, prosiguieron su labor sin más incidente que la despedida de uno de ellos, el cual no llegó a morir por haber logrado su empresa vencer los obstáculos con que tropesaba.

Al empezar el referido año la prensa de nuestra capital contaba con los órganos siguientes:

DIARIO DE CORDOBA, periódico independiente, decano de la prensa cordobesa. Año LXIII. Director, don Rafael García Lovera. Editado en la imprenta de su título. Periódico de la mañana.

El Defensor de Córdoba, diario católico. Año XIV. Director, don Daniel Aguilera Camacho. Editado en la imprenta de su título. Periódico de la noche.

La Opinión, diario independiente. Año V. Director, don Juan Hernández Rincón. Editado en la imprenta de su título. Era periódico de la mañana y desde el primero de Abril empezó a serlo de la noche.

Diario de Avisos, periódico independiente y de noticias. Año III. Director, don Mariano Martínez Alguacil. Editado en la imprenta de su título. Se publica por la mañana.

Diario Liberal, órgano provincial del partido. Año III. Creado en su dirección don Patricio López y González de Canales, sustituyéndole don Antonio de la Iglesia Varo. Editado en la imprenta de «La Opinión». Es periódico de la noche.

Don Perpetuo y Don Patas, semanarios satíricos; el primero dirigido por don Antonio Raíz García y el segundo por don José Luis Chiappi e impresos en los talleres de «La Verdad» y «La Moderna», respectivamente, desaparecieron en los comienzos de este año, el tercero de su publicación.

La Educación, revista semanal de primera enseñanza, órgano de la Asociación del Magisterio de la provincia, que contaba cuatro años de existencia y era editada en la imprenta «La Estrella», de Puente Genil, dejó de publicarse también, sustituyéndola en Marzo El Profesional, semanario de primera enseñanza, del que es director don Laureano Sigler. Aparece con el mismo pie de imprenta que su antecesor.

En Febrero empezó la publicación de Nomada, revista mensual de Arte y Literatura, dirigida por don Mariano Altolaquírra Palma e impresa en la tipografía «La Verdad». Desapareció en los últimos meses del año.

El 5 de Marzo reapareció La Gaceta Mercantil, revista quincenal de Agricultura, Industria y Comercio, de la que era director don Eduardo Casanova. Imprimíala en el establecimiento de Peña. Volvió a desaparecer en los últimos meses del año.

El 8 de Abril también reapareció El Torero, semanario de espectáculos, bajo la dirección de don Antonio A. de Morales, impreso en los talleres de «La Verdad». Como de costumbre cesó al terminar la temporada teatral. Este fue el año décimonoventa de su publicación.

El 27 de Abril se publicó el primer número, único que vimos, de El Progreso, periódico político, social y agrario, órgano del partido republicano radical de la provincia. Estaba editado en la imprenta «Moderna» y anunciaba que aparecería los sábados.

El 1.º de Agosto la revista católica, mensual, de Belalcázar Luz, de la que es director don Gabriel Delgado, pasó al estudio de la prensa de Córdoba como periódico quincenal. Tiene el pie de imprenta de «La Verdad».

El 4 de Agosto circuló el primer número de La Vox de la Parroquia, semanario fundado por el sacerdote don Francisco de P. Velasco Estepa, con el objeto de repartirlo entre las feligresías de la parroquia de San Francisco. Lo imprimen en el establecimiento de El Defensor de Córdoba.

Por último, el 11 de Agosto se publicó el primero y único número del semanario Siluetas,

gráfico independiente, de literatura, bellas artes, información, teatro y toros. Su fundador y director fué don Adolfo Torres de la Biterra. Lo editaron en la imprenta de «El Defensor de Córdoba».

Completan esta relación de periódicos las siguientes publicaciones, de las que, por su índole, no debemos entrar en detalles.

Boletín Oficial de la provincia; diario. Imprenta «La Opinión».

Boletín Eclesiástico del Obispado; sin fecha fija para la publicación. Imprenta del «Diario de Córdoba».

Boletín de Venta de Bienes Nacionales; sin fecha fija para la publicación. Imprenta «La Verdad».

Boletín de la Cámara de Comercio; mensual. Imprenta del «Diario de Córdoba».

Boletín Oficial de la Asociación de Tipógrafos; mensual. Imprenta «La Catalana».

Boletín de la Cámara Agrícola Oficial de Córdoba; quincenal. Imprenta «La Catalana». Dejó de publicarse en este año.

Y El Defensor del Dependiente; órgano oficial de La Unión; mensual. Imprenta «La Verdad».

En cambio de este movimiento, de relativa importancia, en la prensa local, fué muy escaso el que tuvo la de nuestra provincia.

En «Cabra» sustituyó a «La Vox del Pueblo», semanario independiente que contaba seis años de existencia, otro semanario del mismo carácter titulado La Opinión, impreso en los talleres de don Manuel Córdón, de aquella ciudad. Se publica los domingos.

El Eco de Lucena, periódico democrático independiente, de cuya gerencia se encargó don Francisco Córdón, entró en el cuarto año de vida, siendo editado en la tipografía egarense de don Manuel Córdón.

La Revista Araucaria, también de Lucena, apologetica, de historia, sociología, feminismo, literatura, bibliografía y crítica, cumplió el tercer año de existencia, apareciendo con el pie de imprenta del establecimiento de Manuel Talledo. Lucena.

El Cronista del Valle, semanario católico de Pozoblanco, llegó al año tercero y continuaron imprimiéndolo en los talleres de don Pedro López, establecidos en el pueblo citado.

El Aviso, semanario independiente de Puente Genil, se convirtió, desde Enero, en una revista ilustrada, bajo la dirección de don Balduino Jiménez Luque. Tiene dos años de vida y está editada en la tipografía pontañense «La Estrella».

El 1.º de Febrero apareció en Belalcázar el periódico obrero católico, mensual, Luz, dirigido por don Gabriel Delgado, que después de seguir publicándose en Córdoba, como hemos dicho anteriormente, se trasladó a Madrid.

Y en Pueblonuevo del Terrero volvió la luz dos o tres semanarios, de carácter político, cuya vida fué tan corta que no pasó la de algunos del primer número.

En las redacciones de los periódicos de Madrid siguieron figurando distinguidos escritores cordobeses.

Don Francisco Alcántara continuó en la de El Imparcial, don Marcos R. Blanco Belmonte en la de La Ilustración Española y Americana, don Rodolfo Gil en la de A B C y don Cristóbal de Castro pasó de la del Heraldo de Madrid a la de El Liberal.

Ricardo de Montis.

SANGRE ESPAÑOLA

MARCELO MIRANDA

La hidalga familia de los Mirandas había desaparecido casi por completo de la histórica villa de Peñañel, donde sólo quedaba como recuerdo de su pasado una vetusta y bisasonada casa, bajo cuyo techo ocultaba su honrada pobreza el hijo mayor de D. Gaspar, último Miranda, que tuvo para vivir con holgura pero que murió perseguido y arruinado por seguir el liberal y patriótico estandarte de los Comenares de Castilla.

Además de este mayorazgo, del que no volveré a ocuparme, existía un segundo, hombre altivo, vicioso y aventurero que, no queriendo sufrir en el pueblo los rigores de la adversidad, emigró a otros países en busca de fortunas, sin disponer, para llevar a cabo tan difícil empresa, de otros medios que su espada y su caudal.

Marcelo —que así se apellidaba este arrogante mozo— creyendo que la guerra le brindaba ancho campo para conseguir sus ideales, se alistó como soldado en uno de aquellos legendarios tercios de Flandes, que tan alto colocaron a los ojos del mundo el nombre de España y el de su bizarra Infantería.

En ellos luchó con singular detenimiento durante algunos años, y hubiera prosperado rápidamente si su carácter disciplinado y tan pronto presuntuoso no le hubiese restado simpatías entre sus oficiales y camaradas. La humilde condición de soldado se avenía muy mal con el orgullo de aquel hidalgo de gotas; que sus pocos, muy pocos, los que saben olvidarse de sí que fueran para vivir como lo quisieran.

Marcelo —que así se apellidaba este arrogante mozo— creyendo que la guerra le brindaba ancho campo para conseguir sus ideales, se alistó como soldado en uno de aquellos legendarios tercios de Flandes, que tan alto colocaron a los ojos del mundo el nombre de España y el de su bizarra Infantería.

En ellos luchó con singular detenimiento durante algunos años, y hubiera prosperado rápidamente si su carácter disciplinado y tan pronto presuntuoso no le hubiese restado simpatías entre sus oficiales y camaradas. La humilde condición de soldado se avenía muy mal con el orgullo de aquel hidalgo de gotas; que sus pocos, muy pocos, los que saben olvidarse de sí que fueran para vivir como lo quisieran.

Marcelo —que así se apellidaba este arrogante mozo— creyendo que la guerra le brindaba ancho campo para conseguir sus ideales, se alistó como soldado en uno de aquellos legendarios tercios de Flandes, que tan alto colocaron a los ojos del mundo el nombre de España y el de su bizarra Infantería.

de edificar, que colaboró asiduamente con Juan Bautista de Toledo y con Juan de Herrera en la obra magna que los llevó a la inmortalidad.

Una mañana que paseaban juntos por las cercanías del edificio, topáronse con un soldado veterano, de tez curtida y buen talante, aunque derrotado y maltrecho, en cuyo rostro, además de unas descomponidas cicatrices marcábanse las huellas de un continuo sufrimiento.

—¿Qué traerá por aquí este soldado?

—¿Cómo lo vamos a saber, si vuestra católica majestad me da licencia.

—Lo mismo me da—respondió Felipe II que, como es sabido, veía tan lisa y llanamente, que era difícil adivinar por su aspecto la calidad de la persona.

—¿Seor soldado, qué hace vos por estos lugares tan alejados de la ruta? ¿Lo qué acaso el deseo de admirar este monumento?

—¿El no vine a eso, hermano, que mal puede embobarse ante esta pesada mole quien ha pasado su espada por las calles de Colonia y de Florencia.

Algo amostazado por aquella crítica, tan acerba y despiadada, contestó Villacastín con entonación doctoral: Por su distinto orden arquitectónico no sabe comparación alguna entre esto y lo que vos acá haya podido admirar en esas ciudades, aunque todo ello tenga positivo mérito.

—Verdad es lo que vuestra paternidad dice; pero a mí, francamente, me pesa esto más que una excomunicación mayor. Además, mientras aquí se enterraban tesoros inmensos pasábamos en Flandes hambre y frío; causa más que suficiente para que nos sea antipático este nidito de cuervos a todos los que con tanta lealtad como escasa fortuna hemos servido largos años al rey nuestro señor.

—¿Acaso venís de los Países Bajos?—preguntó el Monarca.

—De allí vengo.

—¿Con licencia?

—Mucho preguntar es eso, buen caballero.

—Tal vez os convenga mi curiosidad.

—Comprenderá vuesa merced que no se puede soltar la lengua sin ton ni son, cuando no se sabe con quién se habla.

—Creo que os bastará saber que hablaba con un caballero que no se aprovechará de nada de lo que digáis confidencialmente; y por lo que toca a este reverendo padre, su carácter sacerdotal le abona. Con que decid si reparo. ¿Cómo venís de Flandes?

—Hayendo. Soy desertor de las banderas de España.

—¡Jesús, María y José!—exclamó el fraile, bien penetrado de la difícil situación que creaba Marcelo con su declaración terminante.

—¿Conocéis, por ventura, a lo que se expone aquí?—preguntó el Monarca.

—¿Ser arrebataco a su formación?—preguntó el fraile.

—¿Y no tenéis miedo de que os detengan los cuadrilleros de la Santa Hermandad?

—¿Miedo? ¿Miedo habéis dicho? Tened entendido, quien quiera que seáis, que Marcelo Miranda no lo conocí jamás.

—Arrogante en demasía es el veterano.

—Cuando se obstentan estas cicatrices; cuando se ha formado parte del primer escuadrón que asaltó la plaza de San Quintín, y cuando se ha servido durante catorce años en las filas de la Infantería española, hay derecho a decir muy alto que no se conoce el miedo.

—De poco ha servido a su merced—tantos merecimientos—dijo Villacastín irónicamente.

—Como que jamás admití a nadie, y me di el gusto siempre de llamar al pan, pan y al vino, vino. Ya sabrá vuestra paternidad, porque a los frailes no se le oculta nada, que en este picarísimo mundo sólo medran los bandidos de raspa o los que se las tiran como paños.

—Con eso queréis decir que la Justicia no existe, ¿Verdad?—preguntó el Soberano.

—Yo os juro que si la Justicia existiese, no estaría yo aquí de esta guisa; por lo menos sería alférez, que para ello y para mucho más, tengo méritos y alcurnia.

—¿Se puede saber la causa que os obligó a desertar?

—No tengo reparo alguno en decirlo.

—Cuéntala el hidalgo, que debe ser curiosa.

—Ya os he dicho que pasó resignadamente por la amargura de luchar muchos años, exponiendo la vida miles de veces, sin obtener la más pequeña recompensa.

—¿Así es?

—A eso añado ahora que, cuando faltaban los soldados, y esto sucedía con harta frecuencia, sufrí muchas, muchísimas privaciones, sin que saliera de mis labios la más insignificante protesta. Por si esto era poco, sufrí que cuando el hambre y la sed, compañeras inseparables del soldado, nos acosaban, las soporté dignamente. ¿Podrá tacharme alguien de ambicioso, de cobarde o de exigente?

—Al que así se porta, sólo se le puede calificar de buen soldado.

—Así me considero yo; pero al mismo tiempo que soldado soy hidalgo, y a un hidalgo, no se le puede alreírar ignominiosamente como a mí me afrentó el capitán Hurtado sin motivo alguno. Si la hubiese tolerado, me maldediría desde el cielo mi buen padre, que murió en la mayor miseria por no faltar a la palabra que empeñó a los desgraciados capitanes Padilla, Bravo y Maldonado.

—¿Tan dura fué la afrenta?

—Oíd. Un día muy acaído para mí, pase ojos en una mién rabia como el oro, así como una palmera y bonita como una rosa, hijo de mi capitán, que servía en el mismo día, cayó también en aquel lecho, pero eflorescencia llevó a la mejor parte en la vida; pues no sólo me hice dueño absoluto de su corazón, sino que me contrarió el esfuerzo de mí. Desde aquel momento nos miráramos marcada antipatía, y ángeles que yo hiciera demonios para mi capitán, que como es ya se puso de parte de un hijo.

En esta difícil situación estuvimos algunos meses, hasta que por un motivo li-

Polo, el más barato y mejor dentífico del mundo por su economía sin desperdiciar, por su higiene reconocida en el Congreso de Higiene Internacional con un primer premio y por su perfume agradable.

Contra Callos Sabañones: BALSAMO ORIENTAL. Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, papeterías, farmacias, bazares y selenos del calzado.

Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representante en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando 116.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Concepción del Señor.—Mañana.—San Isidoro, obispo y mártir.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Anunciación, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de Belén, en la parroquia de San Miguel.

Jubilé circular.—Hoy en la parroquia del Sagrario, por la Ilustre Catedral del Santísimo.

En la Catedral.—En la plaza conventual predicará hoy el Dr. D. Marcelino López Criado, Canónigo Lectoral.

Iglesia de los Dolores.—Hoy octavo día de la novena del Divino Niño Jesús: se rezará el santo Rosario, a las seis de la tarde, y a continuación se hará el ejercicio de la novena, cantándose villancicos.

San Agustín.—Medio día después del toque de oraciones último día de solemne octavario que se celebra en esta iglesia se rezará el santo Rosario, letanía cantada, ejercicio, plática, terminando con la adoración al Niño Jesús.

Un coro de niñas dirigidas por don Ricardo Serrano, cantarán variados villancicos.

Capuchinos.—Hoy último día del solemne octavario al Niño Jesús.

A las nueve, Misa solemne de Pastorela.

A las cinco y media de la tarde, Rosario con cánticos, letanía cantada, ejercicio correspondiente y sermón que predicará el R. P. Hermenegildo de Sevilla.

Tanto la función de la mañana, como la de la tarde, se terminarán con la adoración del Niño Jesús.

Parroquia del Sagrario.—Hoy, a las cinco de la tarde, cuarto día de la solemne novena al Divino Niño Jesús. Se rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, sermón que predicará don Bernardo Bacifera Turiso, reserva y adoración del Niño.

San Cayetano.—Hoy cuarto día del solemne novenario de la orografía del milagroso Niño Jesús de Fraga consagra al Divino Infante en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

A las cuatro y media de la tarde comenzarán estos cultos con exposición de S. D. M., santo Rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, plática por un R. P. Carmelita Descalzo, reserva y acto de adoración.

Los cultos de este día son por la intención de don Federico Arnáiz Utrera.

Escuelas del Corazón de Jesús.—Las señoras asociadas a la Vela de Santísimo Sacramento, tendrán el día de retiro el 2 de Enero, primer jueves del mes: por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

Real Colegiata de San Hipólito.—Se invita a los Congregantes del sagrado Corazón y a las Madres cristianas a las misas que se celebrarán hoy en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Alfaro, viuda de Maraver.

En esta iglesia hay misas de media en media hora todos los días de seis a diez, y en los días festivos hay además una Misa a las once.

La Misa de San Gregorio que se celebrará hoy en el convento de religiosas de la Encarnación, y continuará durante todo el mes de Enero, será aplicada por el alma de la señorita Encarnación Fernández de Cañete, que falleció el día 22 de Diciembre de 1912.

Su hermana doña Concepción ruega a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora doña Manuela de Raya y Furiel, que falleció el 13 de Noviembre de 1912.—D. E. P. A.

Las misas que se celebren el día 2 de Enero en la parroquia de Santiago, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hermana y sobrinos ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Sexto aniversario

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa, el día 4, desde las nueve en adelante, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Rita Benito y Benito, que falleció el 4 de Enero de 1907.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

Hoy debut del gran artista italiano Cav. Watry, rey del misterio, cómico humorístico. El no plus ultra de la fantasía.

El espectáculo se dividirá en tres partes.

A las nueve en punto.

Precios: Plateas en entradas, 1150 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin entrada, 920.—Butacas en entrada, 230.—Delantera de Anfiteatro con idem, 150.—Idem de paraiso con idem, 075.—Entrada principal, 100.—Idem al paraiso, 050.

En estos precios no incluidos los impuestos del timbre y mendicidad.

Restaurante de Miguel Gómez
Calle Marqués de Posa (antes Morillos).
Teléfono núm. 140.
Plato del día: Alcaparras rellenas.
Plátano manzano, a 50 pesetas docena.
Se vende Rioja a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arrojo.

Restaurante de Antonio Gómez
ANTIGUA CALLE DE CERRILLO
Teléfono núm. 163.
Plaza de Cánovas, 4 (antes Tendillas).
Plato del día: Lomo en adobo.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EMPRESA DE CASILLAS
desean adquirir cada una veinticinco acciones de tipo de 500 pesetas cada una de la Empresa de Electricidad de Casillas.
Para ofertas, dirigirse a la oficina de la Administración de la entidad en la plaza de Gerónimo Pérez, número 2.

Maiz "Plata,"
vende en casa de don José de Rioja en Huelva, a 2050 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz y Sevilla, y a 2550 pesetas sobre vagón Córdoba, con envases comprendido.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 3 y 1.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid La crisis

Visitas de Romanones

A las 9 de la mañana salió el Conde de Romanones de su domicilio y fué a la casa de Morret para conferenciar con este.

Después visitó a Montero Ríos y luego a García Prieto, a quien trató de disuadir del propósito de renunciar la cartera de Estado.

García Prieto insistió en la necesidad de retirarse de la vida pública para atender al restablecimiento de su salud y de la de su esposa, pero advirtiéndole que desde luego podía contar con su incondicional apoyo al Gobierno.

Planteamiento de la crisis

Terminadas estas visitas el Conde de Romanones fué a Palacio y planteó la crisis.

Al salir dijo que el Rey le había ratificado los poderes para formar Gobierno.

Siguen las visitas

Desde Palacio el Presidente del Consejo se dirigió al Ministerio de la Gobernación, donde permaneció diez minutos, y luego fué a conferenciar con don Amós Salvador.

Concluida esta entrevista marchó a su casa para almorzar.

En su domicilio le esperaban Alba y Navarro Reverter.

Una reunión

A las dos y media de la tarde se reunieron los ministros y exministros liberales en la casa del Conde de Romanones.

Concurrieron Morret, Calbetón, Gallón, Gasset, Gimeno, Sánchez Román, Rodríguez de la Borbolla, Aguilera, Groizard, Dávila, Concas, Borell, Eobegaray, Mellado, Ruiz Valarino, Merino, Suárez Inclán, Aznar, Alvarado, Cortezo, Montero Ríos, Equilator, Salvador (don Amós), Anón, Rodríguez y todos los ministros.

Dejaron de asistir Cobión que, a causa de hallarse enfermo, ha marchado hoy a Málaga y Weyler, León y Castillo, el Marqués del Real Tesoro, Pidal y Pérez Cabellero, que están ausentes.

La reunión fué breve.

Al terminar, un periodista preguntó a Morret si se había hecho la proclamación del nuevo Gobierno y a quien contestó: no hemos hecho proclamación alguna; solamente hemos ofrecido todos apoyar al Conde de Romanones.

Navarro Reverter manifestó que entre los concurrentes reinó gran entusiasmo, revelándose la perfecta armonía que reina entre los liberales y que la reunión había resultado beneficiosa para el país.

Habla Romanones

Romanones declaró que aquella había sido un paso que estimaba necesario para que se supiera que el partido estaba unido en realidad.

Añadió que el éxito de tal reunión superaba a todas sus esperanzas, pues de treinta y ocho exministros liberales que hay asistieron treinta y tres y los restantes no concurren por hallarse enfermos o ausentes.

El expuso a los reunidos la conversación que tuvo esta mañana con el Rey, a quien hizo saber que aprobados los presupuestos y el Tratado de Marruecos, siguiendo la regia prerrogativa, ponía en manos de Su Majestad la dimisión del Gobierno.

Agregó al Soberano que la mayoría ha estado completamente unida al lado de aquel durante el período parlamentario, sin que se registrase el menor acto que demostrara el fracaso de la política liberal.

El Rey le ratificó su confianza, manifestando que no tenía otro aspecto ni orientación que los indicados por el Parlamento.

No obstante—agregó Romanones en su conversación con los periodistas—yo expuse al Monarca si quería saber antes de volver a Palacio si contaría con el apoyo del partido en lo sucesivo, no de un modo accidental como me apoyó en la pasada interinidad.

Morret fué el primero que contestó que, habiéndome ratificado el Rey su confianza, todos debían apoyarme.

Montero Ríos declaró que siempre fué disciplinado, como su historia política de abolengo liberal lo demuestra, y que seguirá siéndolo.

García Prieto y Gallón se mostraron conformes, añadiendo el primero que yo podía llevar a Palacio la expresión de todo el partido liberal.

Estas manifestaciones me complacieron mucho; en todos encontré sinceridad y deseos de evitar dificultades.

Aquí ha estado reunida así como parte de la Historia de España y me encuentro tranquilo; esto ya no es interinidad y todos nos hallamos dispuestos a servir al Rey, al País y al partido.

El nuevo Ministerio

El nuevo Gabinete ha quedado constituido en esta forma:

Presidencia, el Conde de Romanones.
Gobernación, don Santiago Alba.
Estado, don Juan Navarro Reverter.
Gracia y Justicia, don Antonio Barroso.
Guerra, don Agustín Luque.
Marina, don Amalio Gimeno.
Fomento, don Miguel Villanueva.
Instrucción pública, don Antonio López Muros.

Hacienda, don Félix Suárez Inclán.

La jura

A las siete de la noche fué el Gobierno a Palacio para prestar juramento.

Acompañaba al Rey en la ceremonia el alto personal palatino.

El Ministro de Gracia y Justicia saliente tomó juramento al Conde de Romanones y este a los demás ministros.

A las ocho y media salió el nuevo Gobierno de Palacio, después de cambiar impresiones y complimentar a las Reinas.

Nuevas manifestaciones del jefe del Gobierno

El Conde de Romanones, al salir de Palacio, se expresó en estos términos hablando con los periodistas:

Hoy ha sido el día más amargo de mi vida por haberme visto precisado, por primera vez, a formar Gobierno y no haber podido dar cartas a amigos tan queridos como Ruiz Jiménez, Alcalá Zamora, Gómez Acebo y otros, pero uno hace lo que puede, no lo que quiere.

A Barroso logró convencerle para que aceptara otra cartera, pues no quería continuar en la Gobernación, a causa del excesivo trabajo.

Toma de posesión

Mañana, por la mañana, tomarán posesión de sus carteras los nuevos ministros.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se celebrará mañana consejo de ministros.

Opinión de los republicanos

Los unionistas, hablando de la solución de la crisis, dicen que era la más lógica y constitucional, pues los liberales tienen que cumplir su programa.

Del mismo modo opinan los radicales.

La actitud de Gasset

Sábese que el Conde de Romanones ofreció reiteradamente a Gasset la cartera de Gobernación, pero aquel se negó a aceptarla, insistiendo en que apoyaría al Gobierno y manifestando que el solo desea ser Ministro de Fomento, pues cree que en ese departamento puede ser más útil al país que en ninguno otro.

Otras noticias

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

150.000 pesetas al 25, Madrid.
60.000 al 24.323, Madrid.
40.000 al 27.816, Madrid.
Con 3.000 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

23.480 Córdoba, 31.688 Vigo, 33.192 Palma, 8.897 y 32.624 Valencia, 12.473 Cartagena, 34.849, Bilbao, 13.359 Jerez, 6.792 25.343 10.496, 22.403 4.018 32.007, 21.361, 22.643 30.179, 4.113, 25.062 y 24.518 Berrones, 25.529, 27.656, 11.011, 31.667, 2.889, 15.883, 4.714, 14.818, 15.892 y 1.068 Madrid, 9.985 Castrorrediales y 17.589 Ovna.

La entrada del año

Desde las primeras horas de la noche era extraordinaria la animación en las calles de Madrid.

En la puerta del Sol se gozaba un gentío inmenso, provisto de pandeteras, tambores y almireces, para despedir al año que termina y recibir al nuevo.

Hay infinidad de puestos ambulantes para la venta de uvas.

Se celebran muchas reuniones íntimas y numerosos banquetes.

A las doce era imposible transitar por la puerta del Sol.

Varias rondallas y comparsas recorrían sus alrededores, alegrando con sus músicas el cuadro pintoresco que ofrecen aquellos lugares.

La multitud esperaba ansiosa, provista de las uvas correspondientes, a que al sonar las doce campanadas descendiera la bola del reloj del Ministerio de la Gobernación.

Al bajar aquella, iluminada, se desbordó el regocijo, desarrollándose escenas maravillosas.

Una denuncia

En la Jefatura de policía se presentó un individuo para denunciar ciertos hechos que constituyen un delito.

Después el denunciante se ratificó en sus manifestaciones ante el juez.

Ha sido detenido, y como consecuencia de estos hechos se ha llamado, para tomarle declaración, a un periodista republicano que estuvo encartado en un proceso célebre instruido en Madrid.

El partido nacional

Se ha reunido la junta organizadora del partido nacional para conocer las adhesiones recibidas y estudiar la forma mejor de emprender una activa campaña de propaganda.

Un accidente

Al dirigirse Villanueva al regio Alcázar para prestar juramento, el automóvil que lo conducía atropelló a un muchacho en la plaza de Oriente, causándole varias contusiones, leves por fortuna.

Fuó curado en la farmacia de Palacio.

Firma de Gracia y Justicia

Han sido firmadas las Reales órdenes disponiendo la forma en que han de proveerse las cátedras que resultan vacantes en las Universidades, Escuelas de Veterinaria y de Comercio y las plazas de profesores numerarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Provincias

Un aniversario

Comunican de Palma que se ha celebrado, con gran solemnidad, el aniversario de la conquista de Mallorca, efectuada en el año 1229 por las huestes del Rey don Jaime de Aragón.

Las autoridades, el Ayuntamiento y los alumnos de las escuelas públicas asistieron a una fiesta religiosa verificada en la Catedral.

Después organizaron una procesión cívica que se dirigió a la plaza de la Conquista, situada en el Ensanche, para descubrir una lápida.

El concejal Font pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Esta noche se celebra en el Teatro Lírico una función de gala.

Un barco embarrancado

Comunican de Conil que en el arrecife La Laja embarrancó el buque inglés Clan Meckensie, de siete mil toneladas, con carga y sin pasaje.

Asudieron los carabineros del puerto de Roche y el Ayudante de Marina, con una pequeña barquilla, para prestar auxilio a la tripulación.

Esta es inglesa y china.

Ignórase a dónde se dirigió el barco, pues su capitán se negó a declararlo, así como la clase de cargamento que llevaba.

El buque se halla sobre una roca y tiene una gran vía de agua.

Los prácticos creen que se le podrá salvar.

Rifa sangrienta

En Valladolid cuestionaron los empleados de consumos Pedro Calderón y Calixto Paniagua y el primero disparó un tiro al segundo, causándole la muerte.

La víctima de este suceso deja esposa y tres hijos en la mayor miseria.

Extranjero

Una huelga

Comunican de New York que cien mil obreros huelguistas han promovido graves desórdenes en el barrio de Williambourg.

Una explosión

Participan de San Petersburgo que en una fábrica de explosivos ha ocurrido una terrible explosión, resultando tres muertos y cincuenta y un heridos, nueve de ellos graves.

Ignóranse las causas de la catástrofe.

El edificio ha quedado casi totalmente destruido.

Las pérdidas son enormes.

Créditos de guerra

Telegrafían de Bucarest que la Cámara ha votado, por unanimidad, la concesión de créditos por valor de ciento cincuenta y un millones para gastos de guerra.

Las negociaciones de la paz

Dicen de Londres que las instrucciones recibidas por los delegados turcos que entienden en las negociaciones de la paz son incompletas, a causa de no haberse podido descifrar un largo telegrama, por resultar mutilado en las oficinas de Telégrafos.

Los delegados aludidos propusieron que se discutiera la parte inteligible pero los representantes de los Balcanes se opusieron.

Un delegado turco declaró que se ha-

bía recibido otro despacho autorizando a él y a sus compañeros para someter determinados puntos a la decisión de las potencias.

Es la primera vez que Turquía habla en este sentido.

Una entrevista

Participan de Atenas que, según noticias de Corfú, el navío austriaco Adelsberg tocó en Santoguante.

El Capitán y el personal de a bordo se pusieron en comunicación con las autoridades turcas y el barco zarpó a la media hora de su llegada.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

Maiz "Plata,"

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 2250 pesetas los 100 kilos sobre estos vagones y a 2050 pesetas sobre vagones Cádiz servido en bolsas de origen.

Arrendamiento

Se hace de una espaciosa casa propia para industria o comercio con 600 metros de superficie, en la calle Mármol de Bustos, 11, donde está instalado el almacén de muebles del señor Aguilera. Para tratar Claudio Marcelo núm. 1, comercio.

+

EL SEÑOR

D. INDALECIO DE LA ROSA Y ESPELETA

DE 36 AÑOS DE EDAD

Falleció en la mañana del día 31 de Diciembre de 1912,
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su Director espiritual; sus Jefes los señores Delegado de Hacienda y Administrador de Contribuciones; sus padres don Manuel y doña María Antonia; su esposa doña Ramona Ramírez, hermanos, hermanos políticos y demás parientes y amigos del finado

— Q. E. P. D. —

Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido escuela de invitación se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.

+

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

DON JOSÉ MORALES Y FERNANDEZ

FALLECIÓ EL 1.º DE ENERO DE 1911

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

— R. I. P. A. —

Las misas que se celebren el día 2, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo el mismo día en dicha iglesia.

Su desconsolada viuda doña María del Pilar Iribarren y demás familia, ruegan a las personas piadosas se sirvan encomendarlo a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

D. MANUEL MARÍA COURTOY Y DE LA TORRE

QUE FALLECIÓ EL DIA 4 DE ENERO DE 1911

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

— R. I. P. A. —

La exposición del Santísimo Sacramento el día 1.º de Enero y todas las misas que se celebren el día 2 en la parroquia de San Miguel y las que se digan el día 4 en los conventos de Capuchinos, Dominicos y capilla de María Auxiliadora, por los PP. de las respectivas comunidades y señores sacerdotes que gusten, serán aplicados en sufragio por el alma de dicho señor.

Sus afligidísimos viuda e hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias.

+

EL SEÑOR

DON MANUEL OBALDE DE LA TORRE

FALLECIÓ EL DIA 28 DE MAYO DE 1907

— R. I. P. A. —

Las misas que se celebren el día 1.º de Enero, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad dicho día en forma de jubileo.

Su viuda, hija, nietos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO

La experiencia médica demuestra a diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos nada mejor que el

ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO

De venta, en todas las farmacias.

DEPOSITARIO EN CORDOBA

Don José de la Linde



GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

¡¡SENSACIONAL!!

4 Automóviles!

argados de JUGUETES PRECIOSÍSIMOS

POR LOS REYES MAGOS

HAN SIDO DEPOSITADOS

EN EL ESTABLECIMIENTO DE QUINCALLA Y PAQUETERÍA

LA ARGENTINA

FRENTE A LA CALLE NUEVA

Para que sean liquidados A PRECIOS DE FÁBRICA

Casi REGALADOS!!

Entre los niños de todas las clases sociales, a fin de que no quede ninguno sin regalo de los Reyes este año.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrotosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA

Rioja, 7

MATERIALES

de construcción

ARTICULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

TALLER DE CARPINTERÍA

HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo á precios favorables. Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos.

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL

Conde de Cárdenas, 18 (antes Leirados)

TELÉFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

TALLER DE PINTURA

DON MIGUEL LATÁS BENEDE

Pinturas especiales para muros, maderas y hierros, interior y exterior, azules, barnices y esmaltes ingleses, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el próximo Enero, del Mo. de Martos. Para informes, en esta. Castillo, 5. 20-17

Se venden las obras siguientes:—Historia de España, por la Fuente, 25 tomos. —Historia de Europa, por Emilio Castelar, 6 tomos. —Historia de Francia, por M. Guizot, 7 tomos. —Historia Universal, por C. Cantú, contiene 10 tomos. —El Quijote, por M. de Cervantes, 3 tomos. —Fra. Philippe Lippi, por Emilio Castelar. Razón, Luano, 35. 10-4

En la Agencia de Negocios de D. Juan Escrivano Gómez, plaza de Capuchinas núm. 46, se compran y negocian abonados de la última guerra de Cuba, se venden varios cortijos en esta capital y su provincia y varias fincas en la sierra, y algunas casas en el centro de la población. También se hacen préstamos hipotecarios á módico interés. 10-8

Se venden 3 pares de puertas y otras varias cosas. Domingo Muñoz, 1. 5-4

Se venden cuatro lotes de encinas, encinales y chaparral señalados en la Campiñana baja, y se ofrecen proposiciones en pliegos cerrados en la calle de Maese Luis, núm. 8, el día 30 del corriente hasta las dos de la tarde. La propiedad aceptará las que sean más ventajosas, 6 desechará todas si ninguna le conviniere. 5-4

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se asegura al personal del riesgo de accidentes en la importante compañía «La Preservadora», á cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, plaza de Capuchinas núm. 46. Esta compañía garantiza la herencia sin previo reconocimiento médico y releva al patrono de todas las condiciones que la Ley exige. 10-3

NARANJAS

Se venden superiores, procedentes de la huerta «Olla», completamente limpias de poig roig, por millares, cientos y docenas, chinas, de Malta y mandarinas, en la calle José Rey, 31. 20-8

Leche de cabras

Calle de Armas n.º 21.—Teléfono 217

El dueño de esta lechería, accediendo á los ruegos de numerosos clientes, ha establecido además del despacho por la mañana otro por la noche, en el que se expenderá la leche en las inmejorables condiciones higiénicas que tanto han acreditado este establecimiento. 7-4

Ultima Novedad

En retratos esmaltados en colores, los chos «on gran perfección. Para verlos, dirigirse á Manuel Salcedo, Almacén de Maderas, «La Forestal». 5-4

Pérdida.—Ha sido extraviado un gabán frente «San Cayetano, al lado del taller de carros La persona que lo haya encontrado y quiera llevarlo á la plaza del Moreno, núm. 6 (campo de la Merced) se le gratificará. 5-5

CASA EN LA SIERRA.—Se arrienda por temporadas ó por años la casa de la hacienda de San Vicente, situada en las proximidades del Brillante. También se alquilan departamentos de la misma casa. No se admiten enfermos contagiosos. Razón, Rodríguez Sánchez, 14. 10-8

Compra ó arrendamiento.—Se desea arrendar ó comprar una finca que no diste más de 6 ó 6 kilómetros de la ciudad, con buena casa, agua y demás comodidades. Ofertas por carta, á D. Vicente Alvarez de Otín, Espartería, 5, Córdoba. 5-4

Se vende la nar'ja de la huerta de Vista Hermosa. Para rata de ella, desde las 8 de en adelante, Puerta del Rincon, núm. 102. 5-5

Canarios flautas de pura raza «Seifert» se venden en la plaza de Cardenal Toledo, núm. 7 (antes, Dueñas). Se llevan á domicilio para que los experimenten antes de comprarlos. 10-5

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del higado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Espana, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío General para toda Espana: D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

QUEVENNE

Manicados de Aniequera

Se venden en el Café «La Cervecería» en cajas de una y dos pesetas y el kilo á tres pesetas. Roscos de huevo y clavo á 350 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra á 4 pesetas kilo. 5-4

PERDIDA.—El día 28 desde la calle de Barroso, núm. 1, hasta la iglesia de San Nicolás, se ha extraviado un pendiente. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en dicha casa, en donde se le gratificará. 5-2

Almoneda.—Se venden dos armarios roperos, dos contadores antiguos, mesas, butacas, cuadros, estantería de tienda de comestibles, zafra de 15 arrobas, relojes, etc., etc., San Francisco, 59, principal. 5-3

SALON.—Se arrienda uno «espacio» en la calle León Torralba, frente al pizadero del Sr. Urbano. Para verlo y tratar en la casa-huerto calle Caño, 43. 40-7

Naranjas.—Esquímto, se vende el de la Balanzona. Para tratar, en el Establecimiento de Comestibles de Antonio Moyano, Cardenal Herrera, número 40 (Judería). 5-2

LENAS.—Se oyen proposiciones para contratar las que resulten por el talado de encinas y olivos, en la hacienda de «Las Quemadas», á cinco kilómetros de esta capital. Puede ofertarse sin gastos ó trazado en el terreno, á domicilio ó sobre varón, y en último caso para el carbón que produzcan. Razón, Cardenal González, 112. 5-5

CLASES DE MATEMATICAS

ELEMENTALES Y SUPERIORES

En casa del Profesor don Dionisio Ortiz y Rivas, Ayudante de la Sección Técnica de la Escuela de Artes y Oficios, calle de Agustín Moreno, núm. 122, y 4 domicilio. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Se hace en renta muy módica de un apartamento con tres habitaciones, en el piso bajo de la casa calle Madera Alta, número 36, que también tiene puerta al paseo de la Victoria. Las llaves y para tratar con su dueño calle de la Encarnación, número 7. 6-2

ARRENDAMIENTO.—Se ha cedido el día de un espacioso salón, propio para industria ó depósito, en la calle María Cristina, sin número, donde estuvo instalada la cocina económica. Para tratar, Claudio Marcelo, núm. 1, Comercio. 10-6

En la Escuela Superior Córdoba de «San Rafael» Fernando Colón, 24, además de las clases de 1.º y 2.º enseñanza en todos sus grados, se dan clases de francés para ambos sexos, especial de dibujo y caligrafía, y para aduitos de ocho á nueve y de nueve á diez de la noche, á precios módicos. Hay profesora francesa para señoritas. 10-9

PASTOS.—Se toma en arriendo monte para cabras, en el término de la Albalá, hasta Santo Domingo. Darán razón, en el Ventorrillo del Pretorio. 5-5

ASFALTO.—Se construyen pavimentos y zócalos de asfaltos de gran utilidad para los almacenes de grano, que preserven á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO REPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155, Córdoba. 15-3

SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los **GLÓBULOS SECRETAN**

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de PARIS

Deposito: 14, rue Oudet, París y principal, Farmacias.

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACETUNA

COMPRA-VENTA DE CEREALES

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS DE FINA COCHURA y para REMOJO

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y des cansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

CASANA. DENTISTA

MARQUES DE BOIL 2.
Sucesor de M BELMONT